
                                                                                                                                
Referat for ordinær generalforsamling 2008  
i RAW (Rights for All Women) 
 
 
Dato: 9. april 2008 kl. 19.00 
Afholdt: Oldermandsvej 41, 2.tv., 2400 København NV  
 
Dagsorden 
 

1. Valg af dirigent 
 

2. Valg af referent 
 

3. Bestyrelsen beretning v. Forkvinde Lea Holst Spenceley 
 

4. Budget og regnskab v. kasserer Astrid Birgitte Hauge 
 

5. Valg af revisor  
 

6. Indkomne punkter 
a. Forslag til navneændring (fremsat af bestyrelsen) 
b. Forslag til formålsændring (fremsat af bestyrelsen). 
c. Forslag til fastsættelse medlemskontingent til 25 kr. (fremsat af 

bestyrelsen). 
 

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer 
a. Forkvinde Lea Holst Spenceley (genopstiller) 
b. Næstforkvinde Runa Bruun (genopstiller) 
c. Kasserer Astrid Birgitte Hauge (genopstiller) 
d. Bestyrelsesmedlem Mette Faartoft (genopstiller) 
e. Bestyrelsesmedlem Grete Edland (genopstiller) 

 
8. Eventuelt 

 
 
Forkvinde Lea Holst Spenceley byder velkommen til den første ordinære 
generalforsamling i RAW.  
 
 
 
 
Ad. 1: Valg af dirigent  
Ulla-Stina Nilsson blev valgt som dirigent med stor applaus. Dirigenten erklærer 
generalforsamlingen for lovligt indkaldt. Dirigenten spørger om dagsorden er godkendt 
og bestyrelsen godkender dagsordenen. Dirigenten spørger om der er noget til evt. 
punktet. Der er ikke noget til dette punkt. 
 



                                                                                                                                
Ad. 2: Valg af referent 
Mette Bojsen Faartoft blev valgt som referent. 
 
 
Ad. 3: Bestyrelsen beretning v. Forkvinde Lea Holst Spenceley. 
 
Fra Dannerhusets Cameroungruppe til RAW 
RAW har nu eksisteret et års tid! Foreningen blev dannet som konsekvens af ændrede 
prioriteringer i Dannerhuset, der ikke gjorde samarbejdet med WCIC i Cameroun 
realistisk. På daværende tidspunkt havde Dannerhusets Cameroungruppe i to år 
samarbejdet med ITUL i DK og WCIC i Cameroun om at oprette rådgivningscentret for 
voldsramte og marginaliserede kvinder i Douala. Det samarbejde ville vi gerne 
fortsætte og derfor RAW  
 
WCIC 
Samarbejdet med WCIC har budt på store udfordringer. Selvom alle aktive har haft 
gode faglige erfaringer at trække på (også nogle med konkret Afrika-erfaring), har vi 
som gruppe betragtet alligevel været relativt ’nye’ på udlandsfeltet, og da WCIC aldrig 
før har arbejdet med ”vestlige” organisationer har det været spændende, svært og sjovt 
for alle parter.  
At det har været det hele værd er der ikke tvivl om og WCIC har nået mange kvinder. 
Det har kun været muligt pga. midlerne fra minipuljen og den vigtigste erfaring er 
selvfølgelig at to år er ingen tid til at få skabt en bæredygtig operation. Derfor har det 
ligget os på sinde at følge op og tænke i en mere langsigtet strategi. 
Man kan læse mere om WCICs arbejde i årsrapporten fra 2006 som blev udarbejdet i 
samarbejde med os. Der er link på hjemmesiden.  
Aktivitetslisten 2007 fra WCIC kan man finde på deres hjemmeside www.womencic.org 
 
Fortsættelse af projektet under minipuljen 
Med ITUL som hovedansvarlig søgte vi minipuljen om et projekt, hvor WCIC skulle 
fokusere på fængsler i omegnen af Douala. Projektet blev udtænkt da Kari var nede på 
midtvejsbesøg og selv blev slæbt med i fængslet, hvor nogle af advokaterne havde 
deres gang. Ingen tvivl om at det var (endnu) et oplagt sted at rette fokus. 
Vi fik som bekendt afslag på projektet med de to hovedbegrundelser at ITUL ikke 
havde kompetence på området og at minipuljen ikke havde givet midler i det tidligere 
projekt til at etablere en ny NGO som ny samarbejdspartner. Afslaget forholdte sig ikke 
til vores beskrivelse af RAW. Vi blev i den anledning af Johannes fra PRNGO rådet til 
at finde os en mere oplagt faglig relevant samarbejdspartner og udrede misforståelsen 
vedr. WCIC som en ny organisation (det er det som bekendt ikke). 
Vi søgte også om et partnerskabsprojekt for at få advokaterne herop. Det blev afvist 
med henvisning til afslaget på fængselsprojektet. Afslagene var demotiverende fordi de 
ikke forholdte sig til os og fordi en del af det beroede på misforståelser.  
Dog fik vi sideløbende afklaret at vi efter et år som selvstændig forening havde 
mulighed for at søge på egne vegne og på et møde med Projektrådgivningen blev vi 
stærkt opfordret til det og beskrevet som en nødvendig og ny organisation i feltet. 
Så med fornyet blod på tanden har vi pr. 1. april indsendt ansøgning om et mindre 
projekt over et år. Vi får besked primo juni og opererer ikke med muligheden af et 
afslag  



                                                                                                                                
 
Fundraising og PR 
Herhjemme har vi fokuseret stærkt på almindelig fundraising. At det ikke er let og der 
er mange om buddet var vi klar over. Vi har endnu ikke helt fundet vores ben, men vi er 
godt på vej og har i det forløbne år søgt 6 fonde i DK. Vi har fået afslag på de to og 
venter spændt på svar fra de sidste. Umiddelbart er fornemmelsen, at vi i 
ansøgningerne skal fokusere mere på RAW som forening og mindre på WCIC, idet 
meldingen bl.a. har været at det er svært at søge direkte til et projekt i udlandet. Vi 
fortsætter udviklingen af en god model for ansøgninger. 
Vi igangsatte en advokatkampagne, hvor vi gik direkte efter advokatfirmaer som 
donorer. Det må vi sande er lidt svære end forventet og vi har droslet ganske meget 
ned på ambitionerne her. Vi opererer dog stadig med muligheden af at få vores 
gavekort solgt ad den vej, f.eks. som en del af julegaver til medarbejderne. 
Og netop vores gavekort som var noget af det første vi lavede er den 
kampagneaktivitet, der har givet bedst. Den fortsætter vi med!! 
Seneste nyt på fundraisingfronten er at RAW er kommet på auktion! QXL, der er et 
auktionssite på nettet udbyder events til deres kunder og det beløb, der bydes på en 
event går ubeskåret til RAW. 
 
Vi gjorde en stor indsats i starten af projektet (under Dannerhuset) at komme i 
medierne, og det lykkedes os også. På det seneste har Kari Partapuoli fået en artikel i 
det norske advokatblad og vi har fået Mette Faartofts artikel i Dannerbladet. Vi arbejder 
nu på en målrettet omskrivning til bl.a. det danske advokatblad, amnesty og div. 
dameblade. Der er links til nogle af vores repræsentationer i medierne på vores 
hjemmeside. 
Apropos hjemmeside arbejder vi på at ændre domænenavnet. 
www.womennotallowed.org blev oprettet i forbindelse med vores gavekortkampagne, 
men det er et lidt kuriøst navn for RAW som sådan. Desværre er RAW alene ikke 
muligt og vi er derfor landet på at købe domænenavnet www.rawnordic.org  
Med vores grafikerkyndige medlem i bestyrelsen arbejdes, der ligeledes på at RAW får 
et logo. 
 
Bestyrelsen 
Da RAW blev dannet, indgik 6 af 8 medlemmer fra Cameroungruppen. Ulla-Stina 
Nilsson valgte at deltage i møder som menigt medlem fordi hun ønskede tid til hendes 
andre projekter og Nanna Wamberg var i mellemtiden taget til Zanzibar. 
Bestyrelsen blev konstitueret med Kari Partapuoli som forkvinde, men da hun flyttede 
til Norge i efteråret 2007 overgik forkvindeposten til næstforkvinden, Lea Holst 
Spencely, og Runa Bruun blev i stedet næstforkvinde. 
Kari Partapuoli har som ”menigt” medlem af bestyrelsen taget ansvar for opdatering af 
vores hjemmeside, men ønsker ikke at genopstille igen. Tak for fantastisk arbejde 
gennem årerne   
 
Medlemmer 
Et krav for at kunne søge et minipuljeprojekt er at man som forening har mindst 50 
betalende medlemmer. Derfor gik vi i starten af 2008 i gang med at skaffe dem. Og det 
lykkedes os på kort tid at få flere end 50 til at lægge 25 kroner for et medlemskab i 
RAW  



                                                                                                                                
Det er fantastisk at så mange så hurtigt reagerer på vores ønske om støtte.  
 
Ambitioner 
Og så har vi fået ambitioner! 
Opmuntringen fra PRNGO og det, at vi nu har medlemmer, har gjort at vi har tænkt 
længere end ”bare” at fortsætte vores engagement med WCIC.  
Derfor vil RAW i løbet af det næste år lægge en strategi for hvordan vi stille og roligt 
kan konsolidere os som forening. RAW vil gerne vokse til en forening, der også går ind 
i nye projekter og vi vil også gerne beholde vores medlemmer – måske er der nye 
aktive frivillige kræfter i blandt!? 
For nye kræfter er der tydeligvis brug for. Det har været et år, hvor vi har knoklet – og 
indimellem ligget fladt ned med behov for at samle kræfter igen. På sigt er det derfor 
nødvendigt med nye aktive kræfter. Og det er ikke kun fordi det er svært at få tid til det 
hele, men også for at der ikke gror mos på os  
 
 
Ad. 4: Budget og regnskab v. kasserer Astrid Birgitte Hauge 
Regnskabet for 2007 viser indtægter for 18.11,18 kroner og udgifter for 1.250 kroner, 
der er således en positiv balance. Indtægter fra donationer og gavekort går ubeskåret 
til WCIC. Oversigten over gavekort og donationer viser, at dette salg er værd at 
fortsætte.  
Der var et par afklarende spørgsmål til regnskabet som blev drøftet til mødet.  
I forhold til budgettet for 2008 er det estimerede tal for medlemsantal og gavekort + 
donationer i 2008 der er påført. Vi regner således med at få i alt 90 medlemmer i 2008 
og en indtægt på 5000 kroner fra gavekort og donationer. 
Vi er pt. 66 medlemmer. RAW har fået oprettet en foreningskonto i Danske bank.  
Budget og regnskab godkendes af bestyrelsen. 

 
Ad. 5: Valg af revisor  
Bestyrelsen genvælger Ulla-Stina Nilsson som revisor.  

 
Ad. 6: Indkomne punkter 

a. Bestyrelsen forslår en navneændring  
Bestyrelsen forslår at foreningen RAW (Rights for African Women) ændrer navn 
til RAW (Rights for All Women). 
Begrundelse: RAW opstod som en nødvendighed for at den tidligere 
Cameroun-gruppe i Dannerhuset kunne fortsætte deres aktiviteter i Cameroun 
– derfor stod A’et i RAW for ”African”. Her et år efter har RAW konsolideret sig – 
vi arbejder pt. kun i Cameroun, men vil på sigt åbne for muligheden af andre 
projekter – gerne i Afrika, men ikke nødvendigvis kun i Afrika. Dette bør 
afspejles i navnet. Forslaget vedtages enstemmigt af bestyrelsen.    

 
 

b. Bestyrelsen foreslår en ændring af formålsparagraffen.  
Nuværende formålsparagraf lyder:  
”Rights for African Women – RAW er en humanitær forening, hvis 
grundlæggende formål er at styrke afrikanske kvinders rettigheder” 
 



                                                                                                                                
Dette foreslås ændret til:  
”Rights for All Women – RAW er en humanitær forening, hvis grundlæggende 
formål er at styrke særligt marginaliserede kvinders rettigheder internationalt. 
RAW har særligt fokus på at modarbejde vold mod kvinder. Dette gøres ved: 

- fortalervirksomhed og informationsarbejde 
- kapacitetsopbygning og faglig opkvalificering af samarbejdspartnere   
- direkte økonomisk støtte til samarbejdspartnere 
 

RAW tager udgangspunkt i WHO’s definitioner af vold” 
 
Begrundelse: Med henblik på fremtidige projekter ønsker bestyrelsen også gennem 
formålsparagraffen at markere muligheden af at tage projekter udenfor Afrika. 
Derudover ønskes en skærpelse af RAWs fokus indenfor rettighedsområdet i 
overensstemmelse med interesseudgangspunktet for foreningen. 
Forslaget vedtages enstemmigt. 

 
c. Bestyrelsen forslår fastsættelse medlemskontingent til 25 kr.  

Generalforsamlingen skal ifølge vedtægterne hvert år fastsætte kontingentet for 
det kommende år. Bestyrelsen foreslår at kontingentet fastsættes til 25 kr.  

 
Begrundelse: RAW baserer sig på medlemmernes frivillige arbejdskraft og 
engagement. Det er bestyrelsens holdning, at medlemmer – aktive som passive 
– ikke skal opleve medlemskontingentet som en forhindring for tilkendegivelse 
af støtte til foreningens formål. For medlemmer, der ønsker at støtte RAW med 
mere, er der mulighed for donation udover kontingentet. 
Forslaget vedtages enstemmigt. 

 
Ad. 7: Valg af bestyrelsesmedlemmer 

a. Forkvinde Lea Holst Spenceley genvælges. 
b. Næstforkvinde Runa Bruun genvælges. 
c. Kasserer Astrid Birgitte Hauge genvælges. 
d. Bestyrelsesmedlem Mette Faartoft genvælges. 
e. Bestyrelsesmedlem Grete Edland genvælges. 

 
Der er ifølge vedtægter plads til 10 i bestyrelsen. Ønsker man at opstille kan man få 
mere info ved at kontakte Lea Holst Spenceley. Der afholdes pt. bestyrelsesmøder ca. 
en gang om måneden og der forventes aktiv deltagelse i RAWs projektarbejder og 
løbende drift. Eventuelle kandidater skal rette henvendelse til bestyrelsen senest en 
uge før generalforsamlingen. 

 
Ad. 8: Eventuelt. 
Der er ikke noget til dette punkt. 
 
Dirigenten takker for en god aften og et møde i god ro og orden. Vi glæder os til næste 
års arbejde og takker alle medlemmer og bestyrelsesmedlemmer for støtte og godt 
arbejde. 


